
SOLUCION EXAMEN PARCIAL SISTEMAS OPERATIVOS ITIS/ITIG/II 2003-2004

1.
a) ¿Qué es la “espera activa”?

Es un mecanismo por el cual un proceso espera un evento o condición comprobando continuamente si ésta condición se cumple, con lo que consume recursos de CPU, siendo por tanto altamente ineficiente.

b) ¿Cómo afecta el uso de las interrupciones a los sistemas multiprogramados?

La espera de un proceso por E/S puede ser activa, pero entonces no podría ejecutarse otro proceso mientras tanto, con lo que no lograríamos multiprogramación. Las interrupciones permiten que un proceso que hace E/S quede bloqueado en espera por la finalización de la E/S. En ese momento la CPU puede conmutar a otro proceso. Cuando la E/S finaliza, el dispositivo responde con una interrupción que avisa a la CPU de que puede retomar la ejecución del proceso nterior.

c) Justifique el uso de los hilos frente a los procesos como unidades de ejecución en los sistemas.

A diferencia de los procesos, los hilos se ejecutan dentro del mismo espacio de direcciones, con lo cual comparte recursos con otros hilos de forma implícita. Esto es en sí una ventaja , pues no hay que establecer mecanismos explícitos de compartición. Por otro lado, en comparación con los procesos, el costo de cambio de contexto entre hilos del mismo grupo, y el de la creación de hilos es menor.

d) ¿Qué aspecto de la implementación del mecanismo de “semáforo” decide si éste se  puede utilizar por sí sólo para resolver el problema de la sección crítica?

Si la cola de espera de procesos en espera es LIFO (tipo pila) puede darse la inanición: algún proceso no es nunca reanudado por operaciones signal, incumpliéndose entonces la condición de espera limitada necesaria para la solución al problema de la sección crítica.

e) ¿Para qué sirve la multiprogramación? ¿Puede un sistema de tiempo compartido tener una política de planificación no expulsiva?
La multiprogramación sirve para que la CPU no permanezca ociosa esperando por la E/S de un proceso. Si un proceso tiene que esperar por E/S, la CPU pasa a ejecutar otro proceso mientras tanto. No se puede tener un sistema de tiempo compartido con una planificación no expulsiva, porque en ese caso un proceso podría no ceder voluntariamente la CPU y no se ejecutarían otros procesos.

f) ¿Qué tipo de información guarda un semáforo, si es que guarda alguna? ¿Por qué cree que se estudian los semáforos en la asignatura de Sistemas Operativos?

La información que guarda es un valor es un valor entero con la cuenta del semáforo y una lista de procesos que han quedado bloqueados en operaciones wait. Los semaforos, al igual que otras construcciones para sincronización de procesos, se estudian en la asignatura porque son fundamentales en los sistemas operativos modernos en los que hay muchos procesos en memoria que deben coordinarse y compartir datos.  

g) Realice un diagrama de los estados típicos en los que un proceso se puede encontrar y sus transiciones y explíquelo brevemente.
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El estado nuevo es un estado transitorio en el que está un proceso cuando se crea. El estado preparado corresponde a un proceso que ya está en cola de preparados listo para ejecución. El planificador a largo plazo es el encargado de pasar a los procesos nuevos a la cola de preparados. Cuando el planificador a corto plazo así lo estime un proceso preparado pasa al estado de ejecución, que  corresponde al proceso que está ejecutándose en la CPU (solo uno puede esar en ese estado). Un proceso tambien puede estar bloqueado en espera por un evento, y en estado terminado cuando finaliza.

2.

Versión 1: Suponiendo que el tiempo crítico empieza a contar desde el momento de la llegada de los procesos
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Versión 2: Suponiendo que el tiempo crítico empieza a contar cuando se le concede la CPU por primera vez
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	P0
	P1
	P2
	P3
	P4
	Tiempos medios

	Tiempos de retorno
	Versión 1
	224
	91,5
	385,5
	255
	199,5
	231,1

	
	Versión 2
	386
	91,5
	380,5
	250
	194,5
	260,5

	Tiempos de espera
	Versión 1
	144
	51,5
	265,5
	175
	139,5
	155,1

	
	Version2
	306
	51,5
	260,5
	170
	134,5
	184,5


3. 

Solución empleando semáforos

Se usarán los siguientes elementos comunes:

Vector de enteros de 10 elementos: Impresora[10] // estado de las impresoras

Semáforo: protocolo  // Para garantizar exclusión mutua en el protocolo

Semáforo: bloqueo // Para bloquear cuando no hay impresoras

Inicialmente estos elementos están inicializados:

impresora[i] = -1; // Para todo i, 0<= i <=9

Semáforo protocolo = 1;

Semáforo bloqueo = N;

Pido_Impresora( int proceso)


i = 0;


Para i=0  hasta 9  Hacer



 Si impresora[i] == proceso ) Entonces




Return(-1);



Fin si


Fin Para

P(bloqueo);

P(protocolo)


 i = 0;


Mientras ( impresora[i] ¡= -1 ) Hacer



i=i+1;

           Fin mientras

            Impresora[i] = proceso;


V(protocolo);


Return(i);

Fin procedimiento Pido:Impresora

Procedimiento Libero_Impresora( int proceso )

P(protocolo);

i=0;

Mientras ( (impresora[i] ¡= proceso) and (i<10) ) Hacer


i=i+1;


Si i=10 Entonces Salir_del_bucle;


Fin si

Fin mientras

ret=-1;

Si ( i<10 ) Entonces


impresora[i] = -1;


ret = 0;

V(bloqueo) ;
Fin si

V(protocolo);

return(ret) ;

Fin de procedimiento Libero Impresora

Solución empleando Monitores

Type Impresora = Monitor

Var


Bloqueo: condicion


Intero: impresora[0 .. 9 ];

Procedure entry Pido_Recurso(int pid)

Begin


Enteror : i;


Para i = 0 hasta 9 Hacer



Si ( impresora[i] == pid ) Entonces




Return(-1);



Fin si


Fin Para


Para i = 0 hasta 9 Hacer



Si  ( impresora[i] = -1 ) Entonces




Impresora[i] = pid;




Return(i);



Fin si


Fin para


Bloqueo.wait;


Para i = 0 hasta 9 Hacer



Si  ( impresora[i] = -1 ) Entonces




Impresora[i] = pid;




Return(i);



Fin si


Fin para

End

Procedure entry Libero_Impresora(int pid )

Begin


Para i = 0 hasta 9 Hacer



Si  ( impresora[i] = pid ) Entonces




Impresora[i] = -1;




Bloqueo.signal;




Return;


Fin si


Fin para


Return(-1);

End;










